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Komor «jyászpompával és megható 
belsőséggel fogadta Budapest 

a hősihalott Kormányzóhelyettes 
földi maradványait

üz országház kupolacsarnokában felravatalozva fogadja a hősihalot 
ICormányzohelyettes a gyászbaborult nemzet tisztelgését. — Megható 

módón nyilvánul meg mindenütt az országos gyász
Budapest. Kiküldött külön tudósí­

tónk lapzártakor érkezett teleíonje- 
lentés'

A gyászvonat, amely a hősi halált 
halt Kormányzóhelyettes földi ma­
radványait a hadszíntérről Magyar- 
országra hozta, pénteken az esti órák­
ban indult el és kedden reggel Kosz­
té lánynál érte el a magyar határt. In­
nen tovább ment Kassára, ahová idő­
közben már megérkezett i kormány 
ke; viseletében dr Radocsay László 
igazságügyminiszter és dr Johann 
Béla belügyi államtitkár a gyászvonat 
fogadására. A kassai állomáson a fo­
gadásra megjelent dr Mar.arász Ist­
ván megyéspüspök, dr Enyedi Andor 
református püspök, Kassa és Abauj- 
Torna vármegye főispánja, a MÁ'V el­
nöke és Kassa polgármestere

A gyászvonat megérkezése után 
Szabó László vezérőrnagy, aki a ko­
porsót kisérte, átadta a drága hamva­
kat a Kormányzó szárnysegédének, 
a magyar kormány és a honvédség 
képviselőinek, majd Enyedi Andor re­
formátus püspök imát mondott a ko­
porsó felett. Ezután áttették a kopor­
sót a különvonatra, ampi v azonnal el­
indult Budapestre.

Ünnepélyes fogadás 
a Déli-pályaudvaron
A Deli pályuadvaron már fél 4 óra­

kor gyülekeztek a fogadéra megje­
lent előkelőségek. Ott láttuk Kát íny 
Miklós miniszterelnököt i kormány 
valamennyi tagjával a felk'ház és a 
képviselőhöz elnökeit, a nor ved vezér­
kar főnöket, a honvédelmi miniszter 
helyettesét, a honvédve/m kar főnö­
kének helyettesét, a hadseiegparancs 
fokokat, a légierők párán ■••rókát, a 
budapesti I. hadtest parancsnokát, a 
légvédelmi erők parancsa kát. az ál­
lamtitkárokat. a külügyminiszter ál­
landó helyetesél. Budao11 it székesfő­
város főpolgármesterét és polgármes­
terét, a rendőrség budapesti főkapitá­
nyát tisztiküldöttséget, vegql a ke­
reskedelem ugvi minisztérium vasúti 
osztályait és a MÁV kiütött-égét

a gyász-

wa&af

A vonat négy óra -i.e nebenv 
perccel érkezett meg a OeH-pétveud 
vflr'ra Komoi gyászhang dalban gör­

dült a fogadásra összegyűlt előkelő­
ségek csoportja elé a drága tetemet 
szállító kocsi. A zenekar közben a 
Himnuszt játszotta. Néma csendben 
figyeli mindenki, ahogy a koporsót 
szállító kocsi ajtaját felnyitják s 
ahogy a leemelésre felszálló tisztek 
lassan felemelik a koporsót és meg­
indulnak vele a csarnokon felállított 
ravatal felé.

A koporsó elhelyezése után az elő­
kelőségek helyezkedtek el a komor

gyászban pompázó ravatal körül, 
majd dr Soltész. Elemér protestáns tá­
bori püspök lépett elő és megható 
gyászimát mondott. A rövid gyászima 
után a koporsót a kivonult lepülősz.á- 
z.ad tisztelgése és a Himnusz hangjai 
mellett kivitték a Déli-oályaudvar ér­
kezési oldalára, ágyutaipra helyezték 
és a gyászmenet elindult az Ország­
ház felé. A gyászmenet lapzártakor 
még nem érkezett meg az Óvszágház­
hoz.

Elindul a gyászmenet az Ország­
ház felé

gyászmenetet a rendőrség két tor 
vesfzakasza vezette be. A rendőrök 
db /szakaszai után haladt vitéz Sza ró 
László vezérőrnagy, a g.ászkiséret 
parancsnoka, ő utána pedig a lovas- 
testőrség vitéz. IJnnthy László testőr 
e’e; redes parancsnoksága elatt. A 
gyalogos testörséget és •» légierők 
diszszázadát a katonazenek-v követ­
te ezután pedig a koszorú "kocsi ha­
ladt A koporsót vivő ágy.help előír 
d- Soltész Elemér tábori pú ?pók ment 
nagv leik eszi kar kíséretében. A ko­
porsót követte a miniszterelnök, a 
felsőház és képviselőház elnökei, a 
magyar királyi miniszterek a magyar

királyi honvédvezérkar főnöke, a 
honvédelmi miniszter helyettese a 
honvéd vezérkar főnökének helyettese 
a hadseregparancsnokok, a magyar 
királyi légierők parancsnoka a nudi- 
pesti 1. hadtest parancsnoka a ma­
gyar királyi légvédelmi erők oaratv-s 
no ka az államtitkárok, a <úlügymi 
nnz.ter állandó helyetese, Budapest 
székesfőváros főpolgármester» és pof 
gárnrestere. a magyar királyi ren 1 ír 
ség budapesti főkapitánysága tiszri- 
kú'döftség. a magyar királyi légierők 
félszázada és a magvar királyi rend 
őrség két lovasszakasaza

GY«tszl©b®gók, könnyes szemek, 

hexremgzugeis...
A gyászmenet útvonalán főkefe lo­

bogók és gyászszalaggal díszített 
nemzeti zászlók jelezték a nagy nem­
zeti gyászt. A közönség körében a 
könnyes szemek jeleztek mennyire 
átérzi minden magyar i nemzetet ért 
nagy csaoás nagyságát. A főváros 
minden templomában zúgtak a haran­
gok s mély gyászhangulattal töltötték 
be az egész nagy fővárost, amelynek

élete mintha ezekben a percekben tel­
jesen megadott volna és .csak a mély 
gyász őszinte érzelmei lettek úrrá 
rajta.

A harangok gyászzenéjének zúgása 
pedig szárnyalva betöltötte ebben a? 
órában az egész országot az őszinte 
gyász és megrendülés érzelmeit kelt­
ve minden igaz magyar szivében

Fi hih®r**ß hercsegwr"tw ftF w^nd
ct felsőh&s: 

illésén

I 4 t eqr-sz magva! politikai eletet 1 ta/étikét órakor 7 nsnnrft-Wou'' András 
nép rázta es mely gyászba borított* a | a ké;wi$”IAház oin'>!cniel p i»*kózi ér- 
Kormányzéhe)vpttés host ha’ala Az tekezlst tesv *ri®lv°n nIoI.os7p 1 i 1; a
országgyűlés két Háza a képviselő 
h • szerdán délben 12 orasor. a *c-'- 
/ - Az pádig utána egv órakor ülést

Ha7 gyá'sznie.sének lefolyását
A képvisel'"ház i'**se ji at. szerdán 

délben Tnsnáni Vnov 4 nrl >- Ls. elnök 
-•nie1,,en megemlékeznek a r>*>m- ezet°<.r-vpl a/ megíetf-n' k^r"

nags halottjáról. Kedd. n d >lbnn viselC*, '»»túíeuleg bevonulnak a Ku­

polacsarnokba, ahol az elnök elhelye­
zi a Ház koszorúját a kalatalkra.

A íelsőház ülésén vitéz nagybányai 
Horthy István kormányzohelyettes- 
ről Serédi Jusztinián bíboros herceg- 
prímás tartja az emlékbeszédet. Az 
ülés után a felsöház is testületileg 
helyezi el a ravatalon a 'koszorúját

Az egész országból érkeznek hírek a 
nemzeti gyász megható megnyilvánulá­
sairól. A kedden meginduló nagy gyűj­
tésen is egyre többen a hősihalált halt 
kormányzóhelyettes emlékére ajánlják 
fel ajándékukat. Népes küldöttségek ér­
keznek a fővárosba, hogy tiszteletüket 
és a hősöknek járó csodálatot a rava­
talnál tett tisztelgő elvonulással rójják 
le. A virág és a koszorúk valóságos ten­
gere özönlik az Országház felé. hogy 
méltó kifejezést adjon annak a tiszte­
letnek, amellyel az ország népe Kor­
mányzóhelyettesét halálában körülveszi-

Sserdán és csütörtököd 
teljes nemseti gyásB
A MTI jelenti: A hős; bú; ált halt 

Kormányzóhelyettes temetésének szer­
tartási napjain még pedig augusztus 
26.án és 27-én a belügyminiszter ren­
deleté értelmében mindenfele gyűlés 
felvonulás, ünnepélyes felvonulás (szín­
ház, mozi. cirkusz, hangv< nseny) sport- 
verseny és zene tilos. A zárórát mind­
két napon este 11 órában .iLapította 
meg a belügyminiszter \ugusztus hó 
28-án valamennyi korlátoz i ír 'étkedé* 
megszűnik

Legújabb részletek __ 
a gyásevonai kassal 

fogadásáréi
A MTI jelnti:. A kassá, pályaudva­

ron közel háromnegyedor,tartott a 
hivatalos eljárás, míg az orvosok a 
személyazonosságot, meg állap : úták. — 
Azután a koporsót átvitték íz előcsar­
nokba. amely mindenütt wasziepeUel 
volt bevonva. A vonaton több helyen 
Magyarország. Abaujlorna megye es
Kassa város címere állott asz fátyol,
lal lebontva. Mcltóságos ánnépi csend­
ben lépett a ravatal elé Eny/dv Andor 
tiszán inneni református püspök, mö­
götte helyezkedtek el a megtelem re­
formátus le’keezek nagyobb csoporr. 
ban \ püspök előbb fohászt mondott 
el. maid a prédikációéi kútn v 12-ik re. 
izéből idézett, azután mái mpndótt, 
utána pedig megáldottá a halottat A 
püspök imádsága előtt, ha1 aim ás érc­
cel bélelt, koporsóra ráborít diák a Rá­
kóczi lepett. Ezzel a nemzed szinti le­
pellel borították be 1906.1) i,: a szám 
'izeiősből hazahozott Na«>sago& Feje 
delem koporsóját A lep-3len láthatók 
11 Rákóczi Ferenc es 1 ij 1 --■> társai­
nak c-iVád i címerei is Ez tol - lepellel 
amelyet Kassa varosa kém,''ette! őr’3 
•••Mis >s ik a feji delem k-morsóját bo 
ritották he, másodiknak n -st a Kor 
mányzohelyettes koporsóját A lepelt 4 

I budapesti és kenderes; t o.vi tés utat 
visszahozzak Kas* a.-a \ megkap«
i\ aüzszcturlaá után a rej ded (szőréé*
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a koporsót átvitte a közonsAe nemin 
tisztelgő sorfala kozott a különvonat 
gyászkocsijara. Azután megindult a 
közöné eg sokezer főnyi menete és a 
kassaiak elvonultak a nemztH hősi ha. 
lottjanak ravatala előtt, könnyes »zent. 
mel, mély meghajlással és a vallásos 
kegyelet megható megnyilatkozásával 
búcsúztak minden magyar dicső hősé­
től. 11 órakor indult el a külonvonat 
Kassáról a főváros felé, ahová délután 
4 órakor érkezik a déli pályaudvarra. 
\ gyászvonatot a miniszterelnök veze­
téseved a kormány tagjai fogadják. A

ravatalt a képviselőd az kunoiorsarno-i 
kában már felállítottak. .

Göring lapja meleghangú 
cikkben emlékezett meg a 
Kormányzéhelyettes hősi- 

haláláról
Berlinből jelentik: (MTI) A német 

lapok részletesen beszámolnak a ma­
gyarországi gyásznapokról, Kiemelve, 
hogy a szövetséges és baráti államok­
ban továbbra is a legmelegebb rész­
vét nyilvánul meg Magyarország és 
kormányzója iránt. Az esseni Nazio-

naheitung azt írja. hogy Horthy Ist­
ván a magyar nép számára nagy re­
ménység volt, Ígérete a nagy és szebb 
magyar jövendőnek, melyet a' hagyo­
mányok szellemében, az atyja által 
követett irányvonalhoz híven akart 
biztosítani népe számára Amikor 
most hősi halait halt még pedig azon 
az arcvonalon, ahol "a szövetségesek 
a bolsevizmus ellen harcolna, a leg­
nagyobbat és legszebbet adta hazájá­
nak, amit csak adhatott, a végsőkig 
tartó kötelességteljesités ragyogó pél­
dáját t

sóért Brazíliának a háború után még 
számolnia kell.

10. Brazília népe meg fogja bánni ás 
sajnálni fogja azt a hibát, amit vezetői 
követtek el és leszámolást követel maid 
a vezetőkkel szemben, akik inkább a 
pénz szolgálatába állottak és nem vettek 
figyelembe Brazília faji és erkölcsi té­
nyezőit, melyek pedig valóban nagy ér- 
töket jelentettek volna Brazília szem­
pontjából.

Eltávozott a Salamen-szigetek 
környékéről az amerikai 

hajóhad
♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦»♦»♦»♦»♦♦♦A

Több oszlopban közelednek 
a németek Stalingrad és

a Volga felé
A német bombáztok már 10 pere alatt elérik a Volgát 

120 kilométerre közelítették meg ©rdzsomkidzsét
a német páneélosok

Lapjelentések szerint Stalingrádból 
már nemcsak a polgári lakosságot távo­
lították el, hanem a hadianyaggyárakat 
is leszerelték. A gépeket észak felé szál­
lították, a gyárak munkásai pedig a ka­
tonákkal együtt dolgoznak a védelmi 
művek megerősítésén. A németek több 
oszlopban közelednek Stalingrád és a 
Volga jelé. A szovjet utánpótlás egyre 
nehezebbé válik, mert a német bombá­
zók most már 10 perc alatt elérik a 
Volgát. A kaukázusi fronton pokoli hő-

Róma. (MTI.) A Stefani iroda je- 
lep ti- A Stefani diplomáciai munkatársa 
Brazília hadüzenetével foglalkozva, a kö­
vetkező 10 pontban foglalja össze a had­
üzenet következtében előállott helyze­
tet:

1. Brazília katonai jelentősége nulla 
és ennek következtében hadbalépése a 
hadműveletekre semmiféle befolyást 
nem gyakorolhat.

2. 1 argas elnök már több hónapja 
brazíliai földrajzi és hadászati pontokat 
bocsátott az Egyesült Államok rendel­
kezésére.

3. A hadiállapot ténylegesen már ja­
nuár óta fennáll, amikor Brazília meg­
szakította a tengelyhatalmakkal a di­
plomáciai viszonyt.

4. Jogi szem pontból az a helyzet, hogy 
a brazilai hajók állandóan szállítottak 
az Egyesült Államokba, amivel valóságos

ségben tart a német előnyomulás. A né­
metek kihasználva a kedvező széljárást, 
óriási gyújtóbombákkal felgyújtották a 
szteppéket és a forró szél lángoló és 
füst felhőket hajt a szovjet arcvonal felé. 
A rettentő hőségben kiszáradtak a ki­
sebb folyók. Egyes jelentések szerint a 
német páncélosok már csak 120 kilo­
méterre vannak Ordssonkidze városától, 
ahonnan a hires hegyi hadiút indul a 
Kaukázuson át Tiflisz felé­

háborús utánpótlási szolgálatot végez­
tek.

5. Erkölcsi szempontból sajnálatos, 
hogy Brazília éppen Németországnak 
és Olaszországnak üzent hadat, holott 
gazdasági felvirágzását az ott élő né­
meteknek és olaszoknak köszönheti.

6. Brazília oktalanul az északamerikai 
imperializmus karjaiba vetette magát, 
amely a helyzetet kihasználja arra, hogy 
birtokába vegye a gazdag délamerikai 
zsákmányt, amit Vargas maga szolgálta­
tott ki.

7. A brazíliai népet semmiféle formá­
ban meg nem kérdezték és kegyetlenül 
befejezett tények elé állították.

8. Brazília fontos szerepet vihetett 
volna a mostani háborúban és Wédhette 
volna függetlenségét az Egyesült Álla­

mokkal szemben, de ezt a szerepét nem 
töltötte be.

9. A Brazíliában lakó tengelyállam­
polgárokkal szemben tanúsított eljáró-

Londonból jelentik: (B. T.) Churchill 
kedden este egy amerikai Liberálor 
repülőgépen érkezett vissza Londonba 
moszkvai, illetve kairó útjáról. A re. 
pülőtéren felesége és fia fogadta. Hir 
szerint az alsóházat nem hívják össze 
korábban a tervezett időpontnál. A mi­
niszterelnök csak később ad tájékozta­
tót utazásának eredményéről. Úgy tud­
ják, hogy az alsóház összejövetelének 
első napján általános tájékoztatót ad. 
A Moszkvában és Kairóban kötött ha­
dászati és egyéb háborús gazdasági 
határozatokról egyelőre semmit sem 
tesznek közzé.

Az NST sockholmi jelentése szerint 
Churchill visszatérésének utranya méj 
ismeretlen és sok találgatásra ad al. 
kaimat. Az angol fővárosban ugyanis

Gabonából kouesukot 
akarnak előállítani 

Amerikában
Roosevelt nem engedi a 
gabona „elpocsékolásót"

A csendesoceáni szigetek elvesztése 
Amerika Caucsuk ellátását, de különö­
sen a hadiipari termelést igen nehéz 
helyzet elé állította. Azóta Amerika va­
lamennyi feltalálóját a sintetikus gumi 
előállítása tartja izgalomban. Újabban 
arról érkeznek tudósítások. hogy az 
egyik feltalálónak sikerült gabonáim • 
kaucsui. t előállítania. A gabonából elő­
állított szintetikus kauceuk termelésének 
előmozdítása céljából törvénytervezetet 
terjesztettek Roosevelt elé, amelyben er­
re a célra egy önálló gazdasági szervezet 
felállítását javasolták. Az elnök elvetet­
te a javaslatot azzal a megokolással. 
hogy a. haditermelési hivatal központi 
vezetésére egy önálló gazdasági szerv 
felállítása káros hatással van azonkívül 
pedig takarékosan kel! bánni a gaboní- 
va! mert a rendelkezésre álló rueny- 
nyiségböl nem cult aa Egyesült Államok

Az NST berlini jelentése szerint m‘- 
után Gomley amerikai tengernagy ha­
jóraja a Salamon szigetektől kelet felé 
ismeretlen helyre távozott, a Maian é- 
ziai szigetek világa hetek óla először 
szabadult meg az ismételt tengeri bar. 
coktól. Az amerikai hajóraj elhatáro. 
zását az a tény befolyásolta, hogy a 
japán tengeralattjárók az utóbbi idő­
ben rendkívül élénk tevékenységet, fej­
tettek ki a Csendes óceán délj részén 
A japán légierő viszont eddig soha nem 
tapasztalt arányban támadta az észak- 
ausztráliai partvidék városait, amiből 
arra lehet következtetni, hogy a japá­
nok minden figyelmüket Ausztrália fe. 
lé fordítják és a Melanesia: és Sala. 
monszigeti események “llenére sem 
hajlandók az Ausztráliára nehezedi 
nyomást enyhíteni.

nagy feltűnést, keltett, hogy Churchill 
csak most érkezett .vissza Londonba, 
bár Moszkvát már a múlt vasamap el. 
hagyta és azóta ismeretién helyen tar­
tózkodott. Azt. gyanítják, hogy CImr­
eiül közben Washingtonban is volt, 
hogy beszámoljon Rooseveltnek a Sta­
lin na 1 folytatott megbeszéléséről. Olyan 
hírek is vannak, hogy Churchill Indiá­
ban folytatott megbeszéléseket. A leg. 
nagyobb valószínűsége annak van, 
hogy Churchill a közelkeleti harctar 
újjászervezésével foglalatoskodott. Az 
egyik londoni lap beszámol Churchill. 
nek Faruk királynál történt kihallga­
tásáról. A kihallgatás nagyon rövid 
volt és a király ez alkalommal egy 3C> 
centiméter hosszú szivart ajándékozott 
Churchiillnek.

Értekezlet a 4-es számú 
bekötő útszakasszal kap­

csolatos kisajátítások 
ügyében

Nagyvárad. Saját tud. Soós litván 
és a szövetségesek gabonaszükségletét 
kell fedezni, hanem az alkohol előállí­
tása céljából is szükség van gabonára, 
polgármester kedden délelőtt cricke/Je- 
tet tartott Thury László tiszti főügyész- 
szel, Tóth Sándor főmérnökkel, Pikó 
János főmérnökkel és Klemens Rezső 
gazdasági előadóval a 4-es számú bekötő 
útszakasszal kapcsolatos kisajátítások 
ügyében. Megállajiította az értekezlet, 
hogy a Füzes-utca környékén szükséges­
sé vált kisajátítások ügye már elintézést 
nyert, s már csak a Korösparton lévő 
telkek igénybevételével kapcsolatban 
vannak nehézségek. A város megkeresi 
a bíróságot. hogy tartson szakértői 
szemlét, aminek alapján a város bírói 
letétbe helyezi a kisajátítási összegeket, 
úgyhogy a további eljárásnak akada- 
lxa los«.

Apolló Filmszínházban 
nuszka ]enő gyönyörű operettjének filmváltozata

bob herceg
b!mor Erzsi, Szilassv László. Kovács Kató

Belvárosi
Estélyi ruha kötelezi
Fós«íep[!eif-Esztek' RÍ?avUm' iz?a om’ ^rele:

P.fhl ' c 1affay Bianka. Kökény Ilona, Jávor Pá 
Peihes Sándor, Juhász József stb.

I Rakossy Viktor örökszép regénye filmen

I Elnémult fa a r a n o I
5 Főszereplői: Kiss Ferenc, Lukács Margit, Nagy Istvá

a CASINO BA

Brazília hadbalépése nem befeÜYá 

$®l|€s a hadműveleteket

Churchill Washingtonban is járt í?)

*1 - U.E:Lk>M«lí i A HL Kf t-* 1Ä! . ...li'lt.-í—lútn*]
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Német gyalogos hadosztályok 
gyorscsapatok átkeltek a Donon 

és erősen kiépített védelmi állásokat
törtek át

*

Több, mint 300 hadihajót vesztettek eddig az angolszászok. 
Churchill repülőgépen visszaérkezett Londonba

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról jelenti a Néniét 
Tá\ irati Iroda. A véderőfő parancs­
nokság közli: Kaukázus vidékén a 
német és szövetséges csapatok táma­
dása kemény hegyi harcokban to­
vább halad.

Stalingrádtó! északnyugatra a légi­
erőtől kiválóan támogatott gyalogos 
hadosztályok és gyorscsapatok kierő 
szakolták az átkelést a Donon és ke­
let felé történő előnyomulás során 
erősen kiépített ellenséges védelmi 
állásokat törtek át. A doni arcvonal 
többi részén az ellenség helyi jellegű 
támadásai meghiúsultak az olasz csa­
patok ellenállásán.

A légierő az arcvonal mögötti vas­

úti berendezéseket és szállító mozdu­
latokat, valamint a Volgán a hajó- 
közlekedést támadta.

Kalguától délnyugatra, Mi-dintől 
északnyugatra és Hasevnél az ellen­
séges támadásokat visszavertük. A 
szovjet légierő vasárnap légiharcok­
ban 157 repülőgépet vesztett 9 másik 
gépet a légvédelmi tüzérség lőtt le. 
*5 gépiink hiányzik.

Könnyű német harci gépek vasár­
nap hatalmas pusztítást okoztak An­
glia délkeleti partjainak hadifontos- 
ságu berendezéseiben. A hét főre vir­
radó éjjel német harcigépek Midland 
ban Anglia fegyverkezési iparának 
egyik városát bombázták, valamint 
Kelet-Angliáhan hadászati célponto­

kat árasztottak el robbanó és gyújtó- 
bombákkal. Sok tűz és robbanás ke­
letkezett.

Német tengeralattjárók az Atlanti­
óceán keleti és délnyugati részén, va­
lamint a Karibi-tengeren elsiilyesztet" 
tek 17 hajót 107.000 tonnával és két 
szállítóvitorlást. Az elsülyesztett ha­
jók közül egyet 64.000 tonnával ha­
jókaravánból lőttek ki. Két másik 
hajót torpedótalálatok értek. Süllye­
désüket az elhárítás közbelépése 
miatt nem lehetett megfigyelni.

Berlinből jelentik: (MTI) Berlini 
politikai körökben az a meggyőződés 
uralkodik, hogy a Donon történt újabb 
átkeléssel már megkezdődött a Sta­
lingrad körüli ütközet.

lóval nagyobb az elsülyesztett angolszász hadihajók 
száma, mint az újonnan épülőké

zását. így az elsülyesztett hajók szá­
ma még mindig jóval nagyobb, mint 
az újonnan épülőké. (MTI.)

Genfhől jelentik: .(NTI.) Nelles. ? 
kanadai haditeugcrészét vezérkari fő-

Gentböl jelentik (Inter Int) Jól ér­
tesült angol körök véleménye szerint 
az angol kormány rövidesen nyilvá­
nosságra hozza a háború kezdete óta 
elpusztított angol hadihajók jegyzé­
két. A jegyzék első része már megje­
lent és 152 hadihajót sorol fel 631.400 
tonnával. Berlini vélemény szerint az 
angolok és amerikaiak eddigi hadi- 
hajóvesztesége több, mint 300 hadi­
hajó.

Bernből jelentik: (NTI.) A londoni 
Times foglalkozik az Atlanti-óceán 
nyugati felében, különösen az Észak- 
amerikai Egyesült Államok partvidé­
kén egyre fokozódó ellenséges ten­
geralattjáró veszedelemmel. Az Egye 
sült Államok régebben feltétlen biz­
tonságban érezte magát a tengeralatt­
járó veszedelemmel szemben. — 
Sohasem gondoltak arra, hogy az el­
lenségnek sikerül megtámadni az 
amerikai partokat. A valóság azon­
ban egészen mást mutat. Mindazon 
rendszabályok, amelyeket eddig hoz­
tak, nem bírták megakadályozni az 
ellenséges tengeralattjárók működé­
sét és nem sikerült a szállító útvona­
lak biztosítása. Az utóbbi időben még 
újabb nehézségek is felléptek, pél­
dául az acélkészletek csökkenése, ami 
megakadályozza a hajógyártás foko-

nöke kijelentette Halifaxban, hogy a 
tengeralattjáró veszély az északame­
rikai vizeken továbbra is fennáll és 
véleménye szerint inkább erősödni 
fog, mintsem csökkenni. (MTI.)

Olasz győzelemmel végződtek 
az egyiptomi jgárőrcsatározások

Rómából jelentik-: (MTI.) Az olasz 
sajtó vezető helyen közli az olasz ve­
zérkar közléseit, amelyek szerint a 
keleti arcvonalon működő olasz expe- 
dieiós hadsereg jelenleg heves bar 
eokban vesz részt. A lapok megálla­
pítják. hogy az olasz expedieiós had­

sereg jelenleg kemény. <b- dicsőséges 
napokat él át. Az olasz csapatok vi­
tézségükkel hozzájárulnak annak a 
hadműveletnek sikeréhez, amely tel­
jes kifejlődésben van a keleti arcvo- 
ualon.

Rómából jelentik: (Slefani.) Az

HITEL
t NEMZETPOUnk’Al SZEMLE

ULLEIN.REVICZKY ANTAL: ■ > 
Az olasz—magyar barátság száza­

dokon át
CSIZMADIA ANDOR] 

Társadalompolitika a háborúban 
ZATHURECZKY GYULA:

A magyar szellem forradalma 
MALÁN MIHÁLY:

A szláv veszedelem
KISS JENŐ: /

Mégegyszer az irodalmi szektákról 
*

Mocsáry Lajos az erdélyi társada­
lomról 1855-ben — Kazinczy és a 
románok — Urambátyám országa 
— Gróf Knyphausen romániai úti. 
rajza — Birtokmegoszlás Erdélyben 

LÁSZLÓ DEZSŐ: A legújabb 
Széchenyi-irodalom 

Előfizetés egy évre 9 P. Egyes szám 
ára 1 P. Szerkesztőség és kiadóhi­
vatal: Kolozsvár, Mátyás király­

tér 5. I. Póstacsekk 72.809. 
Megjelenik minden hónap közepén.

olasz főhadiszállás 819. közleménye: 
Egyiptomban a járőrcsatározások a 
mi javunkra végződtek. Néhány gé­
pesített járművet elpusztítottunk, 
mikor az ellenség kísérletet tett osz­
tagaink megközelítésére. Az ellenség 
légipárbajokban 7 gépet vesztett, öt 
gépet az olasz vadászok, kettőt a né­
met vadászak lőttek le. Egy másik 
gépet Tobruk erőd légelhárító ütegei 
lőttek le. Ellenséges gépek vasárnap 
támadást intéztek Gela ellen. A pol­
gári lakosság köréből négy ember 
meghall, három megsebesült.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Katonai rész­
ről közli, hogy augusztus 2!-tői 23-ig 
bezárólag a bolsevisták 405 lepúlőgé- 
pet vesztettek. A németek vesztesége 
csak 18 repülőgép.

Újabb súlyos japán támadások 
Ausztrália északi partjai ellen

Bernből jelentik: (NTI.) Londoni 
repülőgépen visszaérkezett London­
ba. középkeleti és moszkvai útjáról. 
Churchillal együtt érkezett London­
ba Harriman is. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán 
tengerészet légiereje vasárnap Au­
sztrália északi partjának több helyét

S>~

bombázta. Újabb súlyos kárt okoztak 
Port Darwinban és Port Hedlandban. 
A Korall-tenger területén az ausztrá­
liai partoktól keletre elsiilyesztetíek 
egy ötezer tonnás szállítóba jót. A 
hajó nyilvánvalóan lőszert szállított.

mert a bombatalálat után óriási rob­
banással a levegőbe repült. Ausztrália 
északi része felett a japánok 14 el­
lenséges gépet lőttek le. A japán gé­
pek közül mindössze kettő nem tér* 
vissza. (MTI.)

Argentina és Chile nemhadvisels 
államnak tekinti Brazíliát

Többszáz tengelyalattvalót fen tó itattak le már Braz Mában

Szöveti foglyok végelútbaiattan sora indul a gyűjtötáborok leit

Santiago di Chiléből jelentik: MTI 
,z OFI jelenti: A < Miéi kormány ér­

tesített a brazíliai kormányt, hogy 
Brazíliát nem hadviselő államnak 
kinti.

Ruenosairesböl jelentik: (NTI) Két 
óra hosszat tartó minisztertanács 
után. amelyen meghatározták Argen­
tina magatartását a brazíliai hadmű­
velettel kapcsolatban, a külügvmi 

I raszter közölte az, argentin kormány 
határozatát, amely szeriül Braziliát 
■cm hadviselő hatalomnak tekinti. 

Ruenosairesböl jelentik: (NTI) Bra- 
: 'ban a hadiállapot első napján a 

■ngrlvh«talma k több száz alattvaló­

ját tartóztatták le. (MTI.)
Vatikánvárosból jelentik: (MTI) Ai 

OFI jelenti: A Szentszék mellett mű­
ködő brazil nagykövet szerdán átköl­
tözik Rómából Vatikánvárosba.

Patiala a

kmmíékf
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Gyűlésen beszélte meg a Baross 
Szövetség tilzlfaszakesztálya a 

sürgős kérdéseket
Biztosítani kell a kisemberek ellátását

Leventék
ügyelem!

A városi levente parancsnokság 
hívja a betöltött, 14 és még el nem ért 
17 életévű, 8 elemi iskolával rendelke­
ző leventéket, hogy szeptember ho 
15.ig a m. kir. honvédség hivatásos 
gépkoesizó műszaki tiszthelyettesi ál­
lomány pótlásái'a jelentkezzenek

1942 évben 80 fő gépkocsim műszaki 
tanoncof vesznek fel.

Pályázati feltételek részletei a leven­
ne nyilvántartó hivatalnál megtudha­
tók (Levente Hírközpont Nagyvárad)
as»«»-»»»**-»»**

Szeptember 1-től 
este 1 éráig terthetna* 
nyitva a könyvkereske­

dések
Nagyvárad. Saját tud, A könyv-, 

írószer- és papirkereskedéselt mind­
azokban a városokban és községek­
ben, amelyekben ezeknek az üzletek­
nek hétköznapi zárórája est; nét órá­
ba! korábbi időpontban van megálla­
pítva. 1942. évi szeptember hó 1-től 
szeptember hó 15-ig bezárólag — a 
közbeeső vasárnapok kivételével — 
este hét óráig tarthatók nyitva. — 
Ugyanerre az időre a könyvkereske­
dések kivétetnek Budapest székesfő-' 
város területén a nyílt árusítási üz­
letek nyitási idejének szabályozása 
tárgyában kiadott 490—1942. M. E. 
számú rendelet 1. paragrafusában fog­
lalt korlátozás hatálya alól.

Szeptember 1§4§
«sdimtséii be

bivdláiak@(

Nagyvárad. Hétfőn este értekez­
letre gyűltek össze a Baross Szövet­
ség tűzifaszakosztályának tagjai, hogy 
megvitassák azt a tarthatatlan hely­
zetet, amely 82 tűzifakereskedőt és a 
kisembereket érinti.

A gvüiés kezdete elölt a megjelen­
tek egy perces felállással vitéz nagy­
bányai Horthy István Kormányzó- 
helyettes emlékének áldoztak, azután 
-Nagy János elnöklésével megvitatták 
az elnöki tisztség és képviselet betöl­
tését. Megálapodtak, hogy az, elnök 
csak kereskedő lehet. Ezután a stró­
man kérdést tárgyalták és a tagok 
megnyugvással vették tudomásul azt 
a bejelentést, hogy a bíróság elé kc-

A folyó évi szeptember havi kenyér- 
pótjegyek az augusztusi havi kenyér- 
pótjegyek fejlapjával igényelhetők a 
Közélelmezési Hivatalban a folyó hó 
31.ig napjával kezdődőiig.

Amelyik üzemben vagy vállalatnál 
több munkás van alkalmazva, ott a ke­
nyérjegy fejet névjegyzék kíséretében 
kell beszolgáltatni. Az augusztus havi 
kenyérpótjegv fejlapja nélkül kenyér-

rülnek a visszaélők.
Az érit kéziét során a legfontosabb 

kérdés a fa nélkül maradt fakiskcrcs- 
ködök panasza került szóba. A keres­
kedők elkeseredetten jelentették, 
hogy a nagykereskedők a köteles i>0 
százalék tűzifarészt nem adják át a 
kiskereskedőknek és ennek következ­
ménye képen rendhitül nehéz hely­
zetbe kerülnek a kisemberek, mert 
képtelenek lesznek fához jutni, mi­
után a kiskereskedők egyáltalán nem 
rendelkeznek tűzifával.

A gyűlés végül úgy határozol!, 
hogy dr. Soós István polgármester 
közbenjárását kérik a rendkívül fon­
tos ügynek megoldása érdekében.

pótjegy szeptember hóra nem igényel­
hető. A kenyérpótjégy fejlapjára a hév 
és lakcím pontosan reá vezetendő La­
kásváltozás esetén a változás a IvŐz. 
élelmezési Hivatalban azonnal beje­
lentendő.

Nagyvárad, 1942. augusztus hó 18-án.

Igen érdekes volt Viski Karoly dr 
egyetemi ny. r. tanár előadása a hagyo­
mányok. szokások és népművészet sze­
repéről a népművelésben.

Minden népnek, — úgymond. — a 
műveltsége olyan, amilyen számai a egye­
dül alkalmas és lehetséges. Ezt az ősi, 
haj -lányos műveltséget nem tanítják 
iskolában, erre a közösségi élet. a család, 
a példaadás. a tapasztalat és gyakorlat 
tanítja meg a társadalom tagjait. A ha­
gyományok közül azonban csak azt kell 
értékelnünk és ápolnunk, amelyik jó és 
nemes. Amikor tehát a hagyományok 
megtartásáról, ápolásáról beszélünk, ros­
tát is a lkai in ázunk, hogy a jót a rossz- 
tói. a nemest a nemtelentől elválasszuk. 
Ezenkívül minden népműveltségi tájon 
az ott gyökerező, ott termő hagyományt 
kell ápolni s nem szabad egyiket a má­
sikba átültetni. Az értékelés tehát a 
legnagyobb gond és felelősség. Ezért 
mindenkinek, aki a hagyományok ápo­
lását célozza, múzeumok, ismertetések 
útján kellő tájékozódást kell szereznie. 
Megfelelő, alapos felkészültség nélkül 
erről a tárgytól éppúgy nem lehet be­
szélni. mintahogyan nem lehet történel­
met. földrajzot, vagy más iskolai tantár­
gyat tanítani. Fontos tehát, hogy ezt a 
követelményt különösképpen etemelőtt 
tartsák azok, akik népműveléssel fog­
lalkoznak.

Földes Ferenc. népművelési titkár 
tartott még érdekes előadást a népmű- 
' elési előadók és a hallgatók egymás- 
közötti kapcsolatairól. Délután Vidor 
József, népművelési titkár beszél az ün­
nepségek, műsoros esték rendezéséről * 
a műkedvelői színjátszásról.

e-i-. e •- - -

Ülést tartott a Rimanűtiy- 
alapítvány felügyeli 

bizottsága a kávéba* és 
étterem átalakítása 

ügyében

Dr, Gyapay László, e. k., 
h. polgármester.-

»-t i>* *»♦♦♦♦ * e->

Änpus^lHS 31-ig lehel 
igényelni a kenyér« 

pótjegyeket

Nagy sikere volt 
a népművelési előadások 

keddi sorozatának is
Páter Ánaldét és Bárdos Lajos előadása feledhetetlen

élmény marad

építési véltolh
A kamarák előterjesztés .k.e a pénz­

ügyminiszter úr az építési vállalkozók 
forgalmiadó beválásának benyújtására 
vonatkozólag a következő döntést 
hozta:

,.Megengedem, hogy az 590—1942 
P. M. sz. rendelet 102. paragrafus 5. 
bekezdése alapján 1942. julius hó 
1-től forgalmiadó fizetésre köteles 
építési vállalkozók első bevallásukat 
folyó hó 15-e helyett szeptember nó 
i5-ig nyújthassák be, az ekkor ese­
dékes bevallással együtt. Megjegy­
zem hogy ez a halasztás a bevallás 
beadáséra vonatkozik, tehát a szep­
tember hó 15-én esedékessé váló for­
galmiadét esedékességekor meg kel! 
fizetni."

Nagyvárad. Saját tud. Lankadatlan, 
sőt. ha lehet, egyre fokoz adó érdeklődés 
mellett folynak naponta a Hibánál me­
gyei Jekolánkivüli Népművelési Bizott­
ság előadóképző tanfolyamának e'oada- 
sai a városháza közgyűlési termében. Az 
az érzésünk itt, mintha egy nagy is dí­
szes iskolateremben lennénk, ahol azon­
ban nem pajkos nebulók hajolnak -- 
kezükben ceruzát -orongatva — írkíik

fölé, vagy ülnek fegyelmezetten, tekin­
tetüket feszült érdeklődéssel az előadó­
ra szegezve a kényelmes, bőrüléses pad­
sorokban hanem felnőtt emberek, — 
fiatalok, középkorúak. sőt itt-ott már 
őszbevegy ülő fűrtűek — hölgyek és 
ur:1 vegyesen, lelkészek, tanárok, taní­
tók. orvosok, egyszóval olyan egyének, 
ab' -inkább hívatottak a népneve- 
lésre.

Megbeszélések az előadások után
Kiselejtezett újságárus 
bódékat ad el a város

Közhíré teszem, hogy Nagyvárad 
íhj. város tulajdonát képező 7 darab 
kiselejtezett nagy újságárus fabódét 
és drb üveges kis fabódét a város 
gazdasági ügyosztálya 1942. augusztus 
78-án délelőtt 10 órakor árverés útján 
adják el a városi közraktárban (Thalv 
Kálmán-utca 8 sz.).

A vételárat azonnal ós készpénzben 
kell fizetni.

Nagvvárad, 1942. augusztus 19.

Or. Soós István s. k. 
polgárm ester.

Az egy-egy órás előadásokat követő 
tízperces szünetekben a hallgatók kö­
zött élénk megbeszélés tárgyát képezik 
az elhangzott előadások s némelyik elő­
adó neve — aki különösen lekötötte a 

j hallgatóság figyelmét jó! felépített, tár- 
j gyáná! fogva is nagyobb érdeklődésre 

számottartó előadásával — még a tá­
volabbi ,tízpercckbcn" s később is ott 
röpköd a levegőben, ilyen elragadtatás­
sal beszélnek például még ma is Fater 
Anaklét kapucinus szerzetes vasárnapi 
előadásáról, melyben a leventenevelés 
és a népművelés egymáshoz való kap­
csolatairól beszélt rendkívül színesen, 
magával ragadó erővel, hasonlóképpen 
felvillanyozta a hallgatóságot Bárdos 
Lajos, a Zeneművészeti Főiskola limai a. 
aki tnés szombaton tartott előadást a

magyar népi dal és zene gyakorlati al­
kalmazásáról a népművelésben. Mint 
mondják. végül az egész hallgatóság 
együtt énekelte a népi dalokat a kiváló 
muzsikussal. — amint az már Bárdos 
Latos elsőadásain lenni szokott.

Eriékes előadások a keddi 
műsoron

Kedden. az előadoképzÓ tanfolyam 
utolsóelőtti napján, délelőtt dr. Oswald 
Arisztid, premontrei kanonok tartott 
rendkívül érdekes előadást arról, hogy 
miként kell kiválogatni és feldolgozni 
a magyar történelem anyagát a népmű­
velésben. Ugyancsak a történelem köré­
ből tartót1 miutae!':Hilá>t f öldes Ferem 
népművelési tűik ár.

; I X - 4 f . Mf.t.tl i r"Wt*J JLJ. M; «li.'li.-í—luve;

Nagyvárad. Saját tud. A Rimasóery- 
alapítvány felügyelő bizottsága kedden 
délelőtt. Soós István polgármester el­
nökletével ülést tartott. Felülvizsgálta 
a Rimanóczy kávéház és étterem átala­
kításának eddig végzett munkálatairól 
szóló yleütéseket s intézkedéseket tett 
a munkálatok továbbfolytatására, vala­
mint a Rimanóczy szálloda átalakításá­
val kapcsolatos munkálatokra vonatko­
zólag. A bizottság több tagja kifogásol­
ta. hogy a kávéház és étterein bérlője a 
kőműves kivételével kizárólag zsidó mes­
teremberekkel. illetve vállalkozókkal 
dolgoztat, ami annál súlyosabb megíté­
lés alá esik. metr a sokezer pengő ér­
tékű munka kiadásainak jelentős részét 
a város vállalta magára.

Itt említjük meg. hogy a szálloda üt 
bérlője felmondott az alkalmazottak 
túlnyomó részének. akik között egye­
sek több mint egy évtizeden át állot­
tak az intézmény szolgálatában. sok- 
gyermekes családapák, kereszténv ma­
gyar emberek s akiknek munkájában az 
elvkor román bérlő sem talált kifogá­
solni valót. Erre ezúton is felhívjuk. * 
felügyelőbizottság figyelmét,

NY1LTTER
Alulírott." Horváth Józsefiek Má­

tyás király-ut 27 házban lévő fűszer­
éi vegyes kereskedését megvettem.

Felhívom nevezett üzlet hitelezőít 
hogy követeléseiket nálam, Csengeri- 
utca 16, alatt 3 nap alatt jelentsék be 
ellenkező esetben azok a I figyelmen 
kívül hagyom.

banner [Kívánóé
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JAPAN VILÁGOSAM FELISMEKTE A

NEMZETKÖZI ZSIDC VESZEDELMET
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M %®£dó&ág Fohb&ntQtta ki a mostani világháborút 
valágumlml céljainak elérésére

Tokió, augusztus hi.
Ásnak felismerése, hogy a nemzet­

közi zsidóság a föld miau ti népe szá­
mira állandó fenyegetést és ebből kifo­
lyólag nagy veszélyt jelent, nemcsak az 
európai népeknek lett közkincse egyre 
növekvő mértékben, de már a többi 
világrészekben is egyre erőteljesebben 
jut érvényre. így például a japán nép 
is világosan felismerte, bogy az ázsiai 
kontinens újjárendezése és megbékélése 
csakis akkor valósítható meg' tartósan, 
ha Ázsia térségein a világzsidóság hatal­
mát maradéktalanul megsemmisítik.

A japán nép zsidóellenes beállítottsá­
gának beszédes bizonyítéka, hogy a leg­
utóbbi képviselőházi választások alkal­
mával Nobutaka Shioden tábornok, a 
japán antiszemitizmus előharcosa győz­
tesként került ki. Shioden tábornok több 
szavazatot kapott. mint bármely más 
képviselő a japán parlament történe­
tében. ő maga azal magyarázza min­
dent felülmúló választási győzelmét, 
hogy öO választási beszéde során erő­
teljesen állást foglalt a zsidókérdésben. 
Ezzel a vallomásával fényes bizonyít­
ványt állít ki a japán nép Ítélőképessé­
géről. Shioden tábornok a német sajtó 
képviselői előtt tett nyilatkozatában vá­
lasztási győzelmével kapcsolatban rámu­
tatott arra, hogy a japán nép mennyire 
tudatára ébredt a mai háború értelmé­
nek. Japán Németországban nemcsak 
katonai, hanem mindenekelőtt világné­
zeti szövetségesét látta egy elkövetke­
zendő világküzdelemben és felismerte 
art is, hogy a világzsidóság már eszten­
dők óta támogatta az angolszász hatal­
makat Németország ellen és ugyancsak 
ő idézte elő Amerika hadbalépését is.

Japán zsidóellenes előharcosa nyilat­
kozatának további részében csodálatá­
nak adott kifejezést afölött az alapos­
ság és elszántság fölött, amellyel Né­
metország a zsidókérdés megoldása te­
rén eljárt.

Shioden tábornok azután 1927. évi el­
ső németországi látogatásáról beszélt, 
mikor szállodájának portása figyelmez­
tette. hogy ne viselje a budlrsta horog- 
keresztet, mert annak a veszclyue-k te­
heti ki magát, hogy nemzetiszociaüetá- 
üak nézik. Nemsokára azután a német 
állam jelképe lett a horogkereszt és 
azé a nagy korszakfordulóé, amelynek 
Hitler Adolf az elindítója.

..Japán új politikai szerkezetét, am dy 
az új képviselőházi ülésszakkal veszi 
kezdetét". — mondotta Shioden tábor­
nok — /szilárd alapokra helyezik. Az 
angolszász-zsidó liberalizmus korszaka 
ezzel teljesen lezárult. Szerencsémnek 
tartom hogy én is hozzájárulhattam 
ahhoz a tetthez, amelynek kiviteléhez 
szükséges döntő ösztönzéseket Német­
országnak köszönhetem.1*

Shioden tábornok választóinak zsidó- 
enenes beállítottságának bizonyítéka­
képpen a tokiói Német Távirati Iroda' 
munkatársival folytatott beszélgetése al­
kalmával megmutatta a választókerüle­
téből érkezett levelek halmazát. Ezek­
ben a levelekben a választók szerencse- 
kívánataikat fejezik ki képviselővé vá­
lasztása alkalmából és kérik, hogy áll­
jon az élére a zsidók ellen indítandó 
japán keresztes hadjáratnak, mert ezer­
szeresen beigazolást nyert hogy a zsidók 
elelösek a világ bajaiért. Japánban 
■ondotta a tábornok. — különösen a

gazdasági és pénzügyi életben éreztette 
erősen hatását a zsidó befolyás egy bi­
zonyos ideig. Ezt a befolyást pontosan 
felismertek ugyan. de a japánoknak 
akik ennek a befolyásnak hatalma alatt 
állották, csak a háború kitörése után 
sikerült kivonniuk magukat a zsidó be­
folyás alól. Mivel ma Japan a világzsi­
dóság két legfontosabb központjával: az 
Egyesült Államokkal és Angliával hábo­
rúban áll, egyetlen japán sincs kitéve 
többe a zsidó kényszernek és nyomás­
nak.

Japán és Amerika
al ■ ‘yé! Is a zsidóság 

idézte Sei
bhiden tábornok azt is elmondotta, 

hogy a zsidókérdésre legelőször az első 
világháború két utolsó esztendejében 
figyelt fel, amikor egy európai útja al­
kalmával véletlenül kezébe került a 
franciaországi zsidó André Spire: ,.Les 
Juifs et la Guerre"1 (A zsidók és a há­
ború) című könyve. Ebben a köny, ben 
egészen nyíltan leszögezték, hogy a vi-

lágztidóságnak feltétlenül neg kell ne- 
íéznie az Oroszország fölötti uralmat 
hogy aztán ennek a hatalmas ország­
nak segítségével a többi népeket is ural­
ma alá hajtsa és végcélként teljesen le­
igázza Németországot,

Amikor 1920-ban felettes parancsnok­
sága Szibériába küldte Shioden tábor­
nokot. ott kitűnő alkalma nyílt arra, 
hogy a zsidóság és bolsevizmus között 
fennálló szoros nemzetközi érdekközös­
séget a- legpontosabban tanulmányoz­
hassa. Ekkor ismerte fel teljes világos­
sággal a zsidó világveszély nagyságát. Az 
Isaak Wise által kiadott babyloniai Tal­
mud, amelyben nyíltan vallják, hogy 
nincs ma az emberi tevékenységnek 
olyan területe, ahova a zsidó befolyás él 
ne érne. szintén iránymutatás volt szá­
mára zsidóellenes beállítottságát illetően.

Dé igen nagy hatást gyakorolt rá. — 
hangsúlyozta Shioden — az 1928. esz­
tendőben Münchenben Alfred Stoss né­
met tengerésztiszt tollából megjelent:
Japán és a zsidóság közötti háború11 

című cikk is. Ennek a kitűnő cikknek 
alapján, amelyben a zsidókérdés pontos

W—■»II II«

Fiatal értelmiség, - Máraiék
és a jövő

A „Mdrc/us"-ban írja Derzsi Sán­
dor-

A megváltó akarat megnyilvánulá­
sát, az útmutatást egy ' tökéietesebn 
emberi lét felé keresi az olvasó és ti- 
gyeli az érelmiségi ember a sajtóter­
mékek hatalmas áradatában. Azért 
nem közömbös a számára, hogy ige­
éhségét mivel akarják csillapítani. 
Nem közömbös elsősorban nekünk, 
egyetemi hallgatóknak, a jövő ala­
kuló értelmiségének a magyar iroda­
lom sorsa és különösen nem közöm­
bös éppen itt, a magyar szó művelé­
sének ősi városában.

Mi tudjuk, hogy sorsalakitó idő 
forrongásának, válságát éljük. A for­
dulatok káosza pedig talán leginkább 
az irodalom feladatát nehezíti meg. 
De akármilyen kegyetlen paiadoxnak 
is látszik, bűn volna az irodalom fo- 
kozottabb küzködéseit több belátó 
engedékenységgel kezelnünk, sőt an­
nál szigorúbbaknak kell lennünk hoz­
zá, hogy azzal is hozzájáruljanak erő­
feszítéseinek sikeréhez, mert ered­
ményei a nemzet életalakitó szelle­
mét, egész jövendő sorsát határozzák 
meg

Tegyük fel hát a kérdést: Teljesiti-e 
es hogyan teljesíti irodalmunk meg­
váltó, tökéletesbitő feladatát?

A mai magyar Írások valóságos 
küzdelmeinek hangzavarából különö­
sen két dallam csendül ki. Mind a 
kettő érthető kísérője a ma; sorsíor- 
dulatnak.

Egyik■ a tegnaphoz való inkaszko- 
dóssal szeretné orvosolni a megboly­
gatott időt, belekapaszkodik a válság- 
elötli élettormába, hogy a,: mentse 
á' a krízisen a jövő számára.

A másik — és természeténél fogva 
a hangosabb —- a közelmúlt telje-

n felszámolva, minden eddigi érté­
kelésnek ellenszegülve eddig mellő­

zött anyagókból akarja szobrószni jö­
vő szellé&iiségünk arcvonásait.

Ki ne érezné mindén idegszálában, 
hogy új kor van születőben? A törté­
nelem eddig sem állt meg a tévelygő,

<próbálkozó emberi lépések egyik irá­
nyának a szüntelen kíséretében. A le­
tűnő korhoz való ragaszkodás, annak 
íormaalakitó magunkba ihletése ar­
cunknak a halott színére való iestését 

*jelenti,' mozdulatainkat a halott tartá­
sának utánzására merevíti. Lehet a 
halott szép. nagyon szép is, de mi él­
ni akarunk, a sírok lelett is élni, hogy 
ékesítse magyar szó az újévezredet is.

Ez a válaszunk Máraiéknak.
Igaz, hogy csak új forma, új irány 

biztosítja együtthaladásunkat a meg- 
újhodó Eui ópávai. Igaz, hogy a népi 
mélységekben való felfrissülés új 
utunknak a jelző lámpája. De vigyáz­
nunk kell, hogy a múlt értékeit ne 
váltsuk fel alacsonyabb rendű érté­
kekkel. Nem szabad a magunkratalá- 
iás címén kisebbségi szük’átásba, a 
népiség címén terméketlen primitív­
ségbe hajszolni szellemünket Az élet 
jövője haladást követel, s a haladás 
elleni vétség szintén magában rejti az 
idő bosszújának hullamérgét.

Magyarságunk a legnemesebb, leg­
emberibb tormát, népisegünk leg- 
őszintébb arcvonásainkat sell hogy 
jelentse a számunkra. Ne szükkeblüs- 
ködjék a magyar iró. hanem legyen 
minél egyetemesebb s ne parasztmodo 
roskodjék, hanem legyen minél őszin­
tébb.

Az eg\ etemesség és őszinteség el­
hivatott íanusitóinak a mai iclliorga- 
tókénál lényegesen kisebb száma — 
de hisszük — a mai olvasóknál sok­
kal iragyobb számú megúj lit, öntu­
datos magyarnak fogja hirdetni a 
meaválíó igét.

merete fohtán egyenesen prófétai naó- 
I len megjövendölték a Japa'n és Ameri­

ka közötti összeütközést, Shioden tá­
bornok Nagovában egy nagy japán ipart 
városban tartott választási beszédében 
kijelentette, hogy egy jövőbeni japán- 
kínai konfliktus ki fogja robbantani a 
csendes-óceáni japán-amerikai háborút 
is, mert a világzsidóság az Egyesült Ál­
lamok segítségével Japánt is befolyás alá 
akarja keríteni. A japán tábornoknak 
ez a jóslata amelyet röpíratban is nyil­
vánosságra hozott időközben kegyetlen 
valósággá vált

ff© ém a siefead*
kémiivesek

A békére és a népek jólétére. — han­
goztatta a továbbiakban Shioden tábor 
nők — hasonlóan nagy veszélyt jelen 
lenek a szabadkőművesek. Arra a kér 
désre. amely a jelenlegi háború bűnö 
seit illetően kérte ki a tábornok véle 
menyét, válasz helyett utalt az 1940 
évben Georg Allen és Urwin Ltd. ki 
adásában megjelent ..The Jewish 5Í ar 
front'1 című könyvére, melynek szerzője 
sz időközben elhunyt újcionista vezér 
Wladimir Jabotinsky volt. Ebben » 
könyvben egyik helyen ez áll:

. Ha a nácik és angliai, valamint fran­
ciaországi barátaik azt állítják, hogy er 
a háború zsidó háború, abban teljesen 
igazuk van.'1

A zsidók, — jegyezte meg Síneden 
tábornok — mindig meg fogják kísérel 
ni. hogy úgy a múltban, mint a jelen 
ben és jövőben elkövetett tetteikért Né 
metovszágra hárítsák a felelősséget 
Shioden rámutatott továbbá egy másik 
könyvre, amehet 1925-ben egy Samuéi 
Lévv nevű rabbi adott ki ..Treasures of 
the Talmud'1 (N I a Imud k-neseil -urine!. 
Ebben a könyvben nyíltan vallja a zsi­
dó rabbi, hogy ..a világot csak a zsidók 
számára teremtették“. Ez a nyilatkozat, 
— mondotta a tábornok — találóan 
jellemzi a zsidók mentalitását és szándé­
kát.

Ueraemfoass élig
ssidó éi

Japán nem ismert zsidókérdést, — 
folytatta Shioden tábornok — es éppen 
ezért kezdetben nehéz volt a közvéle­
mény előtt megvilágítani, hogy az ál- 
iamokfölötli hatalmak milyen szerepet 
játszottak külön ősképpen az angol­
szászok között. Mivel magaban Japan-

Sban alig ezer zsidó él mindössze, nálunk 
hosszú időn keresztül külföldi ügynek 
tekintették a zsidókérdést és csak el­
vétve akadt cgy-egy japán, akinek fo­
galma volt ennek a kérdésnek hordere­
jűről. De a világzsidóság közvetett ki­
folyása az t isö világháború befejezése 

jután erősen belopta magát Japan puli-

Ítikai és gazdasági életébe, valamint er­
kölcsi nevelt be. A világháború utáni 
I időben Japáni; u is jelentkezett a libe- 

I, raliamue pofi!.', ai kihatása összes rom­
boló következményeivel.

k Azóta folytatom a harcot a japán nép 
5j felvilágosítása érdekében, amelynek ei- 

lenfelei 1921 óta az Egyesült Államok és 
1 a zsidó dollúrdinasztiák voltak.

fj lentette ki S’rsden tábornok. 
r
íj A világzsid . ,:g az L. S. A. segítségé­

véi Japánt uralma alá akarta kerí­
teni. A wa 'igtoni flott akonfereticiá- 
nak kellett izuftie ezen az útón az első 
lépésnek. Ezen a konferencián a japáa. 
életteret és életjogokat ugyanúgy akar­
ták megnyirbálni, mint ahogy Vereail- 
csben Németországgal, Trianonban Ma­

gyarországgal történt. Abban az időben 
a japán nép még 
öt fenyegető veszélyt.

J Sokszor akarták velem elhitetni. ——• 
2 mondotta Sh.Gilen tábornok. — hogy t

tisidóf; Japán számára hasznos öseee- 
ötó emberek és közvetítő

í I SSÜÜBf
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nenek. Dt bebizonyított tény hogy a 
zsidókkal eenki sem foghat össze bűn 
tétlenül. Tény az. hogy a zsidók mcgki 
sereitek Japán elaltatását.

Mese c japánok és 
zsidók közös szárma­

zásáról
A zsidóit között többek között olyan 

Keséket eresztettek szélnek, hogy a ja­
pánok a zsidóktól származnak. Ezt a 
tényt néhány japán címerből akarták 
bebizonyítani. amelyek a zsidó jelké­
pekhez lettek > olna hasonlóak. Ln ezt 
a feltevést mindig lehetetlennek bélye­
geztem. mert a zsidó és a japán világ­
nézet a legélesebb ellentétben állanak 
egymást a!. Eg" időben még filmet is for­
gattak Japánban, amely ezt a zsidók 

' -tett mesét akarta illusz­
trálni.

A zsidók közvetlen befolyását legelő- 
t r a kínai háború folyamán érezte a 

' japan nép éspedig lekfőképpen Sanghaj­
ban. Satuin zsidó pénzmágnás mozgósí­
totta a kínai tökét a Japán elleni harc­
ra. Azután a saghai-i emigráns zsidó tö­
megek voltak a fő bűnözők, akik a ja­
pán katenák tízezrei előtt érzékeltetően 
megmutatták a zsidóság lényét és jelle­
mé;. Ezért nem lehet a keletázsiai há­
borút csupán fegyverekkel elintézni. A 
győzelem csak akkor lesz teljes, ha a 
zcitló befolyást végérvényesen megsem­
misítik. Ugyanez áll a szabadkőműves­
ségre is. amely nem más. mint a zsidó­
ság egyik titkos szervezete.

Láthatjuk tehát, hogy Japánra a há­
ború befejezése után még olyan felada­
tok 'inak. amelyek nem kevésbé fon­
tosak. mint a fegyveres háború. Japán­
nak fel kell készülnie és el kel! szán­
nia magát arra. — mondotta Shioden 
tábornok. — hogy ezen a téren szoro­
san együttműködjék Európával és íly- 
ffiódon a zsidó világveszélyt, melynek 
külső hatalmi eszközeit ebben a hábo­
rúban megsemmisítik, szellemi téren is 
örök időkre ártalmatlanná tegyék. Eb­
ben a küzdelemben is érvényes Togo 
tengernagy híres mondása: ..Győzelem 
után húzd szorosabbra a sisakod szíj- 
fát!"

A japán zsidókérdés hires szakértőjé­
nek Shim.eu tábornoknak ezek a mélv 
benyomást keltő fejtegetései és ragyogó 
választási sikere megmutatják. bogy a 
japán nép nagy súlyt helyez a zsidókér­
dés megoldására. A japán nép ma már 
világosan felismerte halálos ellenségét: 
a nemzetközi zsidóságot, A nemet, olasz 
és magyar nsphez hasonlóan mci«emmi- 
s:ti mindazokat a zsidó terveket, ame­
lyek a győzelmei és a bekét akarják 
tele elrabolni.

( Világszolgálat.)

Szeptember 8-án lesz a bihari 
katolikus nap

Nagy érdevfPődés előzi me? az ünnepségeket

ti* V 3 fiiö poüiihai 
?*vü beadvfnyomat?

'‘-TI; A földművelésügyi miuiszté- 
num felhív ja az érdekeltek figyelmét 
arra hogy a minisztérium címére 
küldendő minden földbirtok politikai 
‘árgyu beadványon fe! kell tüntetni, 
hogy földbirtok ügy és ha elintézést 
a földművelésügyi minisztériumhoz 
tartozik, ügy Budapest, Nádor-utca 
31 szám alá cimzendő. Ha visszacsa­
tolt erdélyi vagy délvidéki földbirtok 
politikai ügyeiről van szó. az az Er­
délyi Földbirtok Poltikai főosztálvá- 
üoz Kolozsvár, Majális-utca 23 szám 
alá küldendő, illetve az újvidéki fő­
osztályhoz. Közigazgatási palota.

Kávéházakban és vendéglőkben kér. 
c Magyar Lapok *i

Hírt adtunk már róla. hogy szep­
tember 8-án nagyszabású katolikus 
napot rendez a bihari egyházközség, 
amelyen hal szomszédos község ka­
tolikus népe vesz részt példás lelke­
sedéssel és fegyelmezetten. Biharpiis- 
pöki. Csatár. Hegy közt ót telek. A! 
másfegyvernek, Szalárd és Bihar né­
pének seregszemléje lesz ez a nap. A 
rendezőség máris megállapította a 
programot s a Magyar Lapoknak 
módjában van azt teljes egészében 
ismertetni:

Szeptember 7-én, hétfőn este 7 óra­
kor ünnepélyes Néni Sande: tartja 
Jávori István ny. plébános. 7 9 óráig 
szentségimádás; közben a hívek szent- 

yónáshoz járulnak. A szentsegimá- 
dást vezeti dr Hanzély Lajos püspöki 
titkár.
Szeptember 8-án. Kisasszony napján. 
reggel 7 és 8 órakor csendes szent­
misék lesznek. 10 órakor dr Scheffler 
János megyéspüspök mond csendes 
szentmisét, közben szentbeszédet h 
tart. Szentmise alatt a jelenlevők 
egvtől-cgyig szentáldozáshoz járul­
nak.

I 1,30-kor az esperes! kerület összes 
egy ház tanácsosai együttes értekezle 
tét tartanak, amelyen dr Schliffet! 
Béla vikárius elnököl. Az értekezle­
ten minden egyháztanácstag megjele­
nik az összes plébánosokkal egyiití. 
Előadók lesznek: dr Cziffra Kálmán. 
Biharmcgye főispánja és dr Tnrtete 
hasi Gvörgv kir. törvényszéki hiró.

lő.oO-kor katolikus megbeszélés. 
Előadók: dr Koromttay Károly igaz­
gató-főorvos. dr (jéresy János gyár­
igazgató és dr Paál Árpád nrszgy. 
kénviselő, főszerkesztő.

19 órakor szenlséges körménél: 
prédikál dr P. Rösch Bertalan ka 
pucinus.

A katolikus nap iránt az egész kör­
nyéken nem is sejtett hatalmas ér­
deklődés nyilvánul meg; minden cgy- 
házközségbő! nagyszámú érdeklődő 
vesz részt; különösen megható, aho­
gyan az érdekelt lelkipásztorok fára 
doznak a minél nagyobb sikeren. A 
bihari egyházközség minden tagja 
lelkesedéssel készül a napra, amely­
nek minden ájtatosságát felajánlják 
a magyar fegyverek győzelméért!

Minden lábbeli kereskedő 
és cipőiparos köteles készletét 

augusztus 24-ig bejelenteni
A m. kir. Közellátásügyi Miniszté­

rium 108.800 - 1942. K. M. sz rendelete 
értelmében minden lábbeli kereskedő 
és minden cipész (csizmadia) iparos 
(ideértve a lábbeli előállításával gyár- 
szerüen foglalkozó iparos is) köteles a 
tulajdonában lévő lábbeliket és zöld. 
színű lábbeli utalványokat az 1912 évi 
augusztus hó 15-iki állapot, izerint. az 
1942. évi augusztus hó 21. napjáig a 
Lábbeli Központnak (Budapest, V. 
Fáik Miksa-u. 30. sz.) a fenti ,’endelet 
melléklete szerint készült nyomtatva, 
nvon két példányban bejelenteni.

Nem kell bejelenteni a cipész (csiz­
madia) iparos által megrendelés alap­
tan, piros tnű utalvány ellenében, 
reérték szerint készített lábbelit.

A bejelentési űrlapokat az Ipartestű 
leteknél, a Magyar Cipökercskedők Or­
szágos Egyesületénél (Budapest, VI. 
Király.utca 82 sz.) és a Lábbeli Köz­
pontnál (Budapest, V. Fáik Miksa.ut- 
ca 30. sz.) díjmentesen lehet besze­
rezni.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik. ki­
hágást követ el és hat hónapig terjed, 
belő elzárással büntetendő az a lábbeli 
kereskedő és az a cipész (csizmadia) 
iparos, aki a fenti rendeletben előirt 
bejelentési kötelezettségnek nem tesz 
eleget.

Nagyvárad. 1942. augusztus hó 18-án.
Dr. Gyapay László, s. k .

h. polgármester

Szeptember 30-án tartják meg 
a helyszíni tárgyalást a repülőtér 
felszíni és talajvizeinek a Pece 

patakba való levezetésére
Nagyvárad tbj. város 1. fokú közig, 

hatósága közli, hogy a nagyváradi 
Közforgalmú repülőtér a felszíni vi­
zek leszívása talajszaritás végett viz- 
telenitést szolgáló szivárgó rendszer­
rel a Perc-árokba való levezetés mun­
kálatainak vízjogi engedélyezése cel­
lából benyújtott kérelme a terv és a 
szakértői észrevétel 1912. aug. 26-tól 
1942. szept hó 26-ig Városháza I. 
em 23 sz. a. helyiségében ki van téve 
•közszemlére azzal, hogv mindazok 
akik a tervezet ellen bármiféle kifo­
gást akarnak tenni, azt az elsőfokú 
közig, hatóságnál. Városháza. 11. em.

23 sz. a. a közszemlére kilétei alatt.
illetőleg az alant kitűzött tárgyalá­
son szóval, vagy Írásban előterjeszt­
hetik. A fenti ügyben a helyszíni tár 
gyalust 1912. szept. 30-án d. e. né­
gy e.d 10 órára tűzöm ki és arra az ér­
dekelteket meghívom. A helyszíni 
szemle előtt negyed órával találkozás 
Városháza. II. em. 23 sz. a. szobában.

Erről ér lesi tend ők: Nagyvárad thj. 
város 1. fokú közig, hatósága, nagy­
váradi m kir. Kultúrmérnöki hivatal. 
Mérnöki ti o.. Közforgalmú repülő­
tér. ni. kir. kereskcthylmi és közieké 

désiigyi min V a. oszt. Budapest és

az összes érdekeltek, a kérdéses in­
gatlan körül lakó szomszéduk es ál­
talában u közönség újsághirdetés út­
ján.

Nagyvárad 1912. augusztus 22.

ih. Varga l.oszló s. k 
tanácsnok.

E naposa a töivünmék 
Fiíístn Waster merénylő­

iének főtárgyak s*t
Tisztázatlan kérdés maradt hogy 

20 napon belül, vagy túl gyógyult tel 
a mészárosmester?

IV agy várad, baját tud. Megemlékez­
tünk arról, hogy ez év május 26-au 
Frits Walter nagyváradi hentesüzeme- 
ben Pap Csont Janos hentessegéd, ami­
kor föiiqke egy lopásügyben felelősségre 
vonla és felindulásában a belszárito ka­
róval ütlegelni kezdte, a heuteseegéd a 
kezeügyében lévő kést Frits Walter 
ágyékába szúrta kit súlyos sebével a 
Szent József kórházba szállítottax.

Pop Csont Jánost cgyidcig vizsgálati 
fogságba helyezték. majd kitűzték az 
ügyben a főtárgyalást, amelyet kedden 
délelőtt tartott meg dr. Gavallér Láizle 
egyesbiró

A főtárgyalasou a hentessegéd beis­
merte. hogy a vádbeli napon mintegy 
20 méter belet lopott, de miután azt a 
kapus felfedezte, a lopott beleket vissza- 
vitte a műhelybe. Ekkor érkezett oda 
a közben értesített főnök. aki durván 
felelősségre vonta, majd három darab 
bélszárító karót tört el rajta. Mikor a 
negyedik karót vette kézbe, az ütések 
után támadt felháborodásában az ol­
dalán csüngő kést beleszúrta. Tettet 
nyomban megbánta és kérte a bocsána­
tot főnökétől.

A törvényszék kihallgatta Schwartz 
János kapust. Ignácz László és Hant 
László mészárossegéd tanukat. akik a 
megtörtént eseményt különböző megvi­
lágításban adlak elő, vallomásuk azon­
ban megegyezett a vádlott beismerésé­
vel

Frits W'alter sértett vallomása . szerint 
üzemében állandóan lopásoknak jött 
nyomára és módfelett felháborodott 
azon. hogy régi és megbízhatónak vélt 
segédje, meglopta. Állítása szerint eg* 
szárító ..pálcával“ támadt rá, amely a 
gerendában ütés közben megakadt és 
eközben tört el. Bejelentette, hogy sebe 
38 napig gyógyult és még most is gyen­
gélkedik.

A királyi ügyész ennek a kérdésnek 
tisztázását kérte, mert véleménye sze­
rint. ha a sebesült 20 napon túl gyó­
gyult súlyos testisértés bűntettére fogja 
átminősíteni a vétséget. A biróság úgy 
határozott, hogy kihallgatja dr. Krúgct 
Viktor kezelőorvost és dr. Beöthy Kon­
rad orvosszakértőt és azután fog az ügv 
Íven ítéletet hirdetni. Ezért a fötargya- 
1 ást elnapolta.

Szumátro
mezőgazdasági

fellendülése^
Szumátra mezőgazdasága a japan csa­

patok megszállása következtében erői 
fellendülésnek indult. Már eddig körül­
belül 150 mezőgazdasági telepen kere­
ken 1(0.000 bennszülött dolgozik. Ezen­
kívül 200 holland mérnököt is bevontak 
a japánok a mezőgazdasági munkába.

Ofvassa és (er essze 
a Magvar hn&ok-nl

m. m
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MAGYAR LÁPOKmratxhis z:

KeddtőlKorona Filmszínházban

ti iH

hírek

Szerkesztőség és kiadóhivatal-
nagyvarad,

SmÁBfl DBZSÖ-ÜTGi b SZ1M 
Telefon: 12—27,

SLÖFIZETÉSI ÁRAK: Egéez évre 3n, 
félévre 15, egy hóra 5.50 pengő. 

Poetatakarekpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Hlatky Endre főispán visszaadta a 
német konzul részvétlátogatását, Nagy. 
vázad. Sajat tud. Eduard L o r z nagy­
váradi német konzul, pénteken látoga­
tást tett Hlatky Endre főispánnál es 
S o ó s István polgármesternél és kife­
jelte részvétét a Kormányzó-helyettes 
hősi halála alkalmából. A főispán es 
a polgármester ma délben adta vissza 
n részvétlátogatást a német konzulnak.

KÉNYSZERLESZÁLLÁST VÉGZETT 
SVÁJCBAN EGY ANGOL GÉP. Bern­
ből jelentik: (MTI) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Egv angol katonai re­
pülőgép Bern közelében kényszerle­
szállást hajtott végre. A gép Lat főnyi 
személyzetté internálták, a gépet le­
foglalták.

< O n OZAT OS GOMB A MÉR G EZÉSEK 
KISPESTEN. Az Esti Ujeág írja: Va­
sárnap temették e! Kispesten a tömeg­
halált okozó gombamérgezés 1‘2 halálos 
áldozatát. A temetésen résztvett Rotter 
Sándor 58 éves fényezőmester is család­
jával együtt. Rotterék a temetés után 
kimentet, a Kispest közelében lévő er­
dőbe. ott gombát szedtek, otthon elké- 
ízitették és megették. A gombától vala­
mennyien megbetegedtek, úgyhogy kór­
házba szállították őket. A család tagjai 
közül hármat sikerült eszméletre térí­
teni. hármat azonban még eszméletlen 
állapotban ápolnak a Szent István kór­
házban

Szeptember 12-ikén adjak át az 
6NCS A.házakat a juttatottakuak. —
Nagyvárad. Saját. tud. A polgármester 
megtekintette az Országos Nép. és Csa- 
iádvédelmi Alap által Nagyváradon 
épített házakat s mogállanitotta, hogy 
azok külső és belső berendezése, vala­
mint a teleppel kapcsolatos- utak ép.- 
tése megfelel a követelményeknek, úgy 
hogy az épületeket ezeolember 12-én 
Kádár Levente államtitkár jelenlétében 
ünnepélyes keretek között «adhatják 
■a juttatottaknak

TENGERBE ZUHANT EGY ANGOL 
REPÜLŐGÉP. Algecirasból jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti. 
Egy angol repülőgép, amelv hétlön a 
git-raltári szoros lelett felderítő utcn 
vált, a tengerbe zuhant. A repülőgép 
bombái felrobbantak. A robbanás kö­
vetkeztében több spanyol halászháló 
megrongálódott.

ANGLIÁT SÚLYOS GOND TERHE­
LI A CIPÖGOMBOK MIATT. Angliá­
ban a cipőgombok hiánya mind job­
ban érezteti hatását. A háború előtt 
Németország és Olaszország látta el 
az angolokat cipőgombbal Most fel­
szólították az angol anyákat, hogy az 
elhasznált gyermek cipők gombjait 
őrizzék meg.

WILKIE KÍNÁBA IS ELLÁTOGAT 
Washingtonból jelentik: «B T )■ Hiva­
talos közlés szerint Willkie, Roosevelt 
megbízásából Kínába is ellátogat.

HATVAN HALOTTJA VAN A ROUEN 
ELLENI ÚJABB ANGOL TÁMADÁS- 
NAK. Vichy. (MTI.) A NT!, jelenti: A 
Rouen elleni legutóbbi angol légitáma­
dása (katonai célokban nem okozott kárt. 
A polgári lakosság köréből hatvan em- 
l'-r meghalt, ezázna.l tgbb megsebesült.

KIK NYERTEK A SORSJEGYEN? 
Az o^ztílysorsjáték mai huzatán hetven- 
e-er pengőt nyert 91.363, húszezer pen­
gőt 45.468. tízezer pengőt 3877. ötezer 
pengőt 76.915. 80.030. négyezer pengőt 
11.807. 85.694. 98.936 számú sorsjegy. 
Ilelelősség nélkül.)

ÖNGYILKOS SPANYOL ÚJSÁG RC 
Madridból jelentik: (MTI! A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint az E. \ t. 
iroda jelenti, Suesta ismert *.pnpvol 
újságíró öngyilkos lett.

A városi Levente Parancsnokság fel.
kéri mindazokat, akik a honvédség 
téli ruházatának gyűjtésére csomagoló 
eszközöket (faláda, csomagolópapír, 
zsineg) felajánlottak, hogy azokat ké­
szítsék elő, úgy hogy az értük menő 
leventéknek hosszabb időtállás nélkül 
átadhassák. Ez alkalommal ;s az ada­
kozóknak a honvédség nevében köszö­
netét fejezi ki.

SZIGORÚ RENDELKEZÉSEKET HOZ- 
TAK IRÁNBAN (MTI.) A Slefani Iroda 
jelenti: Iránban a jövőben szigorúan
kezelik a hadiállapotra vonatkozó ren­
delkezéseket. Halállal büntetik azokat, 
akik nem azon az alapon állanak, mint 
a kormány, bírálják a kormány intéz­
kedéseit, vagy fegyvert viselnek. Szigo­
rúan büntetik azokat, akik a lakosság­
ban azt az érzést akarják felébreszteni, 
hogy az ország fegyveres ereje nem elég 
ere

AZ ELSŐ REPÜLŐ POSTA. 1912 
»•"ff”"'" ában szállt fel a Sárga kutya- 
nevű repülőgép a Frankfurt-Niederrad 
mellett elterülő Euler-repülőtérről, hogy 
az első hivatalos postacsomagot Darm-- 
stadtba szállítsa. A bélyeggyűjtők elő­
ször ragaszthatták be gyűjteményükbe 
az első repülőposlabélycget. (MN.)

Kom kusok k^änsänäangversenie
itgiii .........................................................................

Stan és Pán, Zoro és Hum, Donald a kacsa és Mickey
Moose.

A neveltetés mesterei. Burleszk vígjáték.

ÚJABB TÖNTEÉSEK VOLTAK KAL­
KUTTA UTCÁIN. Amszterdamból je­
lentik: (MTI) Mint a brit h'iszolgálat 
az indiai helyzetről jelenti, Kalkutta 
utcáin hétfőn újabb tüntetések vol­
tak. A rendőrség szigorú intézkedése­
ket tett. Bombayban újabb tüntetések 
során a rendőrség fegyverét használ­
ta. 3 egyetemi hallgató megsebesült 
amikor a rendőrség megakadályozta, 
hogy a tüntetők a brit törvényszéki 
épület előtt sztrájkőrséget állítsanak 
lel Néhány letartóztatás is történt.

Száz pengőre büntettek, 
mert elhasználta kütömtálten 

élő férje élelmiszerjegyét
Nagyvárad. Saját tud. Érdekes ítéle­

tet hirdetett kedden a rendőrbiróság. 
Sillinger Lajoené nemrégen különvált 
férjétől és a különélés alatt átvette a 
férje nevére kikézbesitett élelmiszer- 
j- /eket és azokat saját számára fel 
használta. A károsult feljelentette fe­
leségét a rendőrségen és beavatkozást 
kért. miután jegyek hiányában nem ju­
tott élelmiszerhez. A rendőri büntetőbí­
róság Sillinger Lajosnét 100 ‘ pengő 
pénzbüntetésre ítélte, amely nem fizetés 
esetén 10 nani elzárásra változtatható át.

Nagyvárad thj. város polgár mestere 
Városgazdasági ügyosztály

40.213—1942.

Versenytárgyalási
hirdetmény

Nagyvárad thj. város, kertészetének 
növényházai részére ezer négyzetmé­
ter fehér katedrálüveg szállítására te­
rületileg korlátozott nyilvános ver­
senytárgyalást hirdet. A közszállitás 
költségéi szabályszerűen biztosítva 
vannak. Az aláirt ajánlatok sértetlen 
borítékba elhelyezve ,.Ajánlat Nagy­
várad város kertészete részére szállí­
tandó ezer négyzetméter katedrálüveg 
szállítására" felirattal ellátva, pecsét­
tel lezárva Nagyvárad varos gazda­
sági ügyosztálynál (Városháza, I. 
em. 24.) folyó évi augusztus hó 31. 
napjának délelőtt 11 óráig nyújtan­
dók be. Az ajánlatok ugyané napon 
délelőtt 12 órakor lesznek a gazdasá­
gi ügyosztálynál felbontva

Nagyvárad. 1942. augusztus 24.

Dr Sods István, 
polgármester

í tt téÜ Htiisf kaímik fulfils# & k&m 
ímkm kiméi kmméek mérném

Nagyváradon tíz herülelben kétszáz levernie veszt át az otthon szeretet-
megnyilatkozásait

Pár hete csupán, hogy a Főmeltő- 
stigu Asszony rádiószózata nyomán 
országos mozgalom indult a keleti 
arcvonalon küzdő magyar honvédek 
téli holmikkal való ellátására. A ha­
za minden itthonmaradt polgára meg­
értette és szivével megérezte a.z or­
szág első asszonyának meleg, kérő 
szavából a gondoskodás szükségének 
nagy kötelességét.

*

Erőlködve a-nyár parázslik kői ül öl­
tünk, de az esti szél lábunk elé per­
gette már a Szent László-téren az eb-ő 
lehullott falevelet, őszre vár az ilö. 
odakint pedig a Don környékén, ahol 
opálos köddel pipálnak a hajnalok, 
télbe tévednek lassan a nanok. Párát 
zilál ember és állat, hideg vámbérit! 
a legyvertmarkoló kezeket íz arco­
kat pedig ezer tűszurás fájdalmával 
csípi a puszták telelt vadul lova‘án- 
coló szél.

Sötéten gomolygó felhők vetnek 
árnyékot a földre, mögöttük vissza­
vonhatatlanul utrakelt a Tél.

Néhány hét vagy talán, még annyi 
sem és a íehérhalál ráborítja szikrá­
zó palástját a messzi orosz nusz- 
táhra.

*

Itthon pedig a hazaváro bekében 
ma megmozdultak a szívek. Reggel, 
amikor árnyékkal mosolygott még a 
nap is, kürtök harsantak szerte a vá­
rosban és a diadalmas magvar hon­
véd utódai: leventéink kopogtattak 
be az első házakba, hogy átvegyék

azokat a holmikat, amit a szereti* j 
küld oda, ahol a legnagyobb szükség j 
van rá. Ahogy leventéink mannával- j 
tolásukkal megmutatják, hogy életük 
Isten parancsolatából a magyar népé. 
városunk apraja és nagyja, szegény 
és gazdag, a haza oltárára tesii mind­
azt, amit csak odaadhat.

Tisztában van mindenki azzal hogy 
áldozatkészségével talán jövője sor­
sát pecsételi meg s ettől a gyűjtéstől 
túgg a dúló háború sorsa is. Nem. 
akadhat ma olyan ház a perifériák 
viskójától a város szivében büszkél­
kedő rangos palotákig, ahol ne akad­
na valami téli holmi, gyapjú, szőrme 
vagy bunda, ami ne kerülhetne a 
gyűjtő szekerekre.

*
A téliholmik gyűjtését Nagyvárai 

város területén tíz csoportra ősz1' a, 
leventék végzik. Kerületenkiat eqy 
leventeoktató irányítja a gyűjtés 
munkáját, a parancsnokságon oerl:j 
a város nemeslelkű hölgyei Cziiira 
Kálmánná és Hlatky Endréné vezeté­
sével osztályozza a beérkező adomá­
nyokat. Fiatal lányokra vár a csonxa- 
gvós munkája, amelyhez az eiső 'te­
kerek beérkezése után a koradélutá­
ni ólakban láttak hozzá a szorgos ke­
zek. A gyüjtésvégzök igazolvánnyal 
varrnak ellátva, hogy lelkiismeretlen 
emberek ezt a hazafias akciót ne 
hasznosíthassák a maguk számára. 
Mint az eddig beérkezett jelentések 
mondják: a nagyközönség mindenütt 
szívesen fogadja a leventéket és min­

den felszólítás nélkül ajánlja icl nél­
külözhető ruhaneműit, a szent cél ér­
dekében. Akadnak ugyan Uelyak, 
ahol pénzmegváltással próbálkoznál-:, 
de ilyen esetekben fiataljaink szere­
tettel figyelmeztetik a ház lakóit, 
hogy a gyűjtés eredményességét ez 
közelről sem szolgálja. Csaknem min­
den esetben a figyelmeztetést a meg­
értés követi és a legkisebb nézetel­
térésre sem kerül emiatt sor

A.z Országos Levente Hírközpont 
közlése alapján közli a Magyar Táv­
irati Iroda hogy ma reggel az egész 
országban felharsont a levente ifjúság 
kürtjele és megkezdődött a téli me­
leg holmik gyűjtése a harctéren küz­
dő honvédeink számára. Budapesten 
5000, az egész országban mintegy 50 
ezer levente indult el, hogy szívvel- 
lélekkel eleget tegyen a nemes fel­
adatnak. A leventék kürtszóval járják 
össze az utcákat és jelzik, hogy meg­
érkeztek a íela/ánlott téli holmik ősz- 
szegyüjlésére. Már az első órában ki­
derült azonban, hogy nincsen szükség 
kürtszóra és hangos figyelmeztetésre, 
mert a lakosság maga is mindenütt 
íelkészülien várta a leventéket az 
adományok átadására. Már az elsó 
házakban is az ajtók előtt állottak a 
lakok és szinte lürlmetlenúl várták a 
leventéket, hogy átadhassák adomá­
nyaikat. Sok-sok láda meleg holmi 
került már az első órákban Budapes­
ten és a vidéki városokban is a leven­
tekocsikba. ítebbifiérki.l

tmmm n Bt««



MAGYAR LAPOK X; étf. — Kedd, 1912. augusztus 23.

Mi újság a piaion ?
Gyümölcsfélék: (Erős felhozatal) 
Alma 50—140, szilva 30 40, szőlő

50—160, barack 180—260, körte 20— 
180, görög dinnye 26—40. sárga 
dinnye 30—40 fillér kilónkint. 

Zöldségfélék: (Erős felhozatal)
1 kgr burgonya 28—34. paradicsom 

30—40, kék paradicsom drb 20—40, 
szárazbab 64—70, répa csomója 12 
20, hagyma kgr 32—36, cékla cso­
mója 14~ 20. káposzta drb 20—40, 
vörös káposzta drb 20—30, olasz 
20—30, tök kgr 14—16, karfiol 40— 
80, petrezselyem csomója 16—24, ka­
ralábé 6—10. zöld zeller csomója 6— 
8, 1 kgr zöldbab 40—60, 1 drb zöld­
paprika 1—4, uborka 1—3, spenót 
kgr 80—90, torma drb 6—14 fillér. 

Élöálaiok: (Nagy felhozatal)
1 drb szarvasmarha vágó kgr. 1.10

-1.20, 1 drb fejőstehén 400—800. 1 
drb szopösborju kgr 1-30—4.40, 1
pár kismalac 35—45, 1 pár igásió
200—700. 1 pár parádésló 700
1000 pengő.

fejtermékek: (Közepes felhozatal)
1 kgr vaj 6.80—7.80, juhtúró 3.50 

—4 10, tehertúró 1.20—1.35. tejfe. 
1,50—1.70, juh sajt 3—3.40 pengő
kilogrammpnkint.

Kenyér:
1 kgr egységes 42 fillér.
Halfélék: (Közepes felhozatal)
1 kgr súlyú ponty 2.50—3, 1 kgr 

csuka 1.80—2.20, 1 kgr apró hal 0.60 
—0.80 pengő.

Szárnyasok: (Közepes felhozatal)
1 kgr csirke 4—5—6 pengő, tv uh 

kgr 2.60, sovány liba párja 10—14 
pengő, sovány ruca pária 6—8 pen­
gő, 1 drb tojás 15—16 fillér- 

Húsárak:
Marhahús 2.96, növendékmarha 

2.96, juhhús 2.40. bivalyhús 2.86, zsir 
3.80, tepertő 3.80 pengő kgr.

HADI Ó
I BE

Augusztus 26-ig kell átvenni 
a lábbeli igénylőlapokat

Igazolvánnyal kell bizonyítani átvételkor a személyezonossógo1
Értesítem a város közönségét, hogy 

a Közélelmezési hivatalhoz folyó hó
13-ig beadott lábbeli talpigénylőlapok
és a folyó évj augusztus hó 5-ig be­
adott kész. mérték és fejelésj igénylő, 
lapokat a bizottság elbírálta.

Felhívom u város közönségét, hogy
az augusztus hó 5-ig beadott kész- 
mérték és fejelés! igénylő, valamint 
az augusztus hó 15-ig beadott' lábbeli 
talpigénylőlapokat, legkésőbb 1942. évi 
augusztus hó' 26. napjáig a Közélelme, 
zést Hivatal cipőosztályánál vegyék át.

Átvétel alkalmával mindenki hozza 
magával a vásárlási könyvét, vagy a

személyazonosság igazolására alkal­
ma» okiratot tv a eipöosztaly áltál -i 
beadáskot adott számot 

Azok, akik nem személyesen vesz.k 
at az igénylőlapokat, a fen1'eken kí­
vül még az igénylőlap tulajdonosa i'.. 
1.1! kiállított meghatalmazást 1» hozza 
t.ak másukká!.

Azok, akik a fenti határolóig vz 
igény be jelen tői apók at nem vesz; •, i 
Igényüket elvesztik.

1942 évi ansusztn- hóNagyvárad.
i én

Dr, Gyapay László,
h polgármester

k .
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SPUR T
Nagyban készül a NAC 

a Törekvés elleni mérkőzésre

Naprál-tvipra 
nép»$e:3b a NAC smar­

kolóit „8 köz»o“-e
\ agy várná. Mint Már beszamnl- 

tunk, a NA< sznrkolóláborának leg­
lelkesebbjei életrehívták a ,B köze­
pet". Napvól-napra egyre többen je­
lentkeznek a csoport zászlója alá. 
amely komoly biztató és hanganyagot 
Ígér máris a «iker érdekében. Ä „B 
közép" tagjai közé lehet még jclent- 
k íz ni naponta este 7-óráto! a NAC 
Ol thoulnm.

T -1?.' A <>•< 4^4

JPiiwiJSITä
l C K*

Egy szoba, előszobáé laka-, bútor'nei- 
kü., n s-c h lau eh. tér kuzc • ebe i: kiadó. 
Részletesebb!:t a kiadóinea1 i.be.ii 954

Elcserélném ■> szoba - v mit cios kö­
tött h.azbér keile» 1 a k u«in i1 it. tehető. 
--vg központi fekvésű 3 v,njy i ?:i )hás 
iakássál. Jelige: „Sürgős". 945
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RDA, AUGUSZTUS 
Budapest I.

Ébresztő. 1'ürna.
Hírek. Közlemények. Rigged zene 
SoVinszky László sza'<-e ■ • kara. 
Wltoii. i atieszvit.
Móricz Raj elbeszélést:
Konti - ii zene
Honvedemk üzennek. A Vörös ke 
veszi ba|tarsi rádiuszoigaiata.
A »ont István 5. liotivédgyalog. 
ezred zenekat a.
Ruitütj hjv tanczenekara 
Konstantin Fortunov eloadasa. 
líj. V luzy Karoly zongorázik 

Gvula elbeszélése 
tli ..'ellő jazz ey> ülte. 
d műsor 
i'-nekar.
T'k Háromszékről.
•íz otthon. A V nro- u- 

rádioszo'.galat.i 
nő cigányzene!-- ■

Budapest II
Orgonaszótok
Vitéz l'eterdy János zi : - 1
tonai előadása.
Saini-Sapn» !tmphale rokka 
Hírek
Horu«:tzky Zoltán előadása 
Wa Idbauer. vonóst) ég vés 
Szórakoztató zene.

A agy várad. Hétfőn délben haza- 
érkc-zett a NAC budapesti útjáról A 
fiúkon cseppet sem látszott a mérkő­
zés fáradalma — bár panaszkodnak 
hogy az Elektromos a szó legszoro­
sabb értelmében is ráment az össze­
csapásra. A tegnapi pihenő után ma 
újra megkezdődik a készülődés az 
Erzsébctligeti pályán. A Törekvés el­
len akar a zöld fehér gárda méltókén

pen bemutatkozni népes szurkolótá­
bora elöli.

Itt Írjuk meg. hogy Jcncy elnök s 
Krüger sporli'zazgaló Budapesten ma­
radt. ahol adminisztratív ügyek tar! 
ják vissza ökel. bár azt sem tartják 
lehetetlennek beavatott körök, hogy 
hármasban jönnek haza. Hogy ki lesz 
a harmadik — majd meglátjuk!

1 'fje»1 x*» r»d <»«*.*m

ffjjfcr■ «iilfmive
garancia iin síiig 44 -rí ri 1 melle1! I» el? U u M A ti í| J
Nagvoiaclér. leelut lt-%.

Gyakorlott utazót 59.) ov ad.Akai, 
jövedelmező üzlethez fc.\ ■»/.. k ( in a 
kiadóban" 943

Férfiruhákat használtakat, T&yy w rt a
legjobb áron vehet, eladhat IWjg, JL# is* 1<L\

Nagyszalontai SC
\ asárnap. mint ismeretes, Nagysza­

lontán játszott Magyar Kupa mérkőzést 
a na-ry várad! Törekvés. Jóképe»-égü 
NC 11. csapatunk- győzelmét a kerületi 
■nát-odosztályból felkerült NSC ellen 
még a legel vak ultahb hajd 11 városi szur­
kol é* eui v -'lliák két,-égl)e. Mégis cso­
da történt. Ain’t.or nagyszalontai mim 
k társunk távbeszélőn beszámolt a mér- 

/■' rő!. — hihetetlennek tartva azt — 
nem akartunk hinni fülünknek és az 
eredményt függőben tartva, nem is kö­
zöltük. Most azonban, amikor teljes bi­
zonyságot szereztünk a mérkőzés részle­
teiről, teljes elismeréssel kell szólnunk 
a Xagv- zalontai SC remek győzelméről.

níiszuhIi rttli , " /.leteheti
Bémrr-tr r 1 tudva rhun l 

i lirnsra házhoz totók. • Modern diófa fedett rá! !■ tló elacu. 
\ ariu-utci 71, 947

Motorkerékpár K. M
ivilugaí-uikin u.lapuiban
’• úrad.szöllös. Rákóczi u

A vendéglátók győzelmet még kedv r- 
zöbh beállításba helyezi az a kiirii1- 
meny is. liogv az első félidő 15-ik per­
cétől kezdve 10 majd a második fél­
idő utolsó negyedórájában () emberrel 
játszottak nagynevű ellen feiük ellen 
Gólné'l, iil i félidő után a 24-ik percben 
Csák y szerzi meg a szalontalaknak i 
vezetést, amit öt pere múlva ugyané»a) 
ö kettőre növel. Befejezés előtt Ml link 
szépít az eredményen. A ni érkő zés ké­
mény játékban és sok izgalomban bővel­
kedett.

X 9 ív re": v é»t-v erő. dle.-ö múltja után 
újra feltörő NSC várad! bemutatkozását 
kíváncsian v ár ink.

■5 I-, 4hcenti, 
: idő C.in- 
2 I 'élután 

946
Jó karban levő írógépet nv-zveteíre 

kelesek. Ltm a kiadóban

Eladó kot i uralj púi ink. • f ; 7 üst, 570 
I * leie« e» '710 litere*. -z.v ti.n.-c .1 cruvai
'oSzercIve. < iniek 11..uv 7‘l 925

Eladó Nemzet közi jog ír lí.iditz, Mas. 
ki-’ic. SS9

Német timer5 felnapra vagy egcsz 
:I i i keicszténv ut iiiiizii'iz. zverme, 

kék ni"!!" iián kozik Szl,iruveszky-
u ! - 944
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Nagyvárad. Vasárnap délelőtt 
nagy atlétikai viadal lesz az Erzsébet- 
igei salakján. Nagyvárad és vidéke 
lsöv onalhcli versenyzői adnak ezen 

’alálkozót egymásnak s nines kizárva, 
hogy a mezőnynek több országosul'vii 
kiválósága is felhúzza a szöges-cipőt. 
Ez a verseny tulajdonképpen pálya- 
avatója lesz az Erzséhet liget elso- 
rangu atlétikai pályájának. Város- 
szerte nagy érdeklődéssel tekintenek 
a vasárnapi verseny elé, hiszen Nagy­
váradon a felszabadulás óta ez az at­
létika első komoly megmozdulása A 
részletes programra még vis*a# té­

rünk. Érdekessége a viadalnak, liogv 
a hölgy v ersenyzők rész-re i. i■■ iule/ 
nek több számot.

4:1 ar'üjfben gyöitef 
az oiasz hülgyietiiszezök

Hétfőn délután a AEAf, Margitszi 
geti di.szpályá ján folytatták a ma­
gyar olasz hölgy teniszversenyt Má 
ria királyné kupájáért. A hétfői nap 
műsorán két egyes volt. amelyeket az 
olaszok megnyertek és igy végeret! 

ménjhea 4:1 arányban jy-őztelu

NYOMDAI SEUEDMLXKAS fel-
vétetik n Szent Laszlö-nv umdába. 
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Lakatos nmulut fizetohstl felveszek
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Bőrtokban öt darab kL'.e» elvesz 
Megtaláló illő )ulalumba:i !' i-.zestil 
adható a lap kiadóim atal-man
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Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógepen, Nagyvárad, Szilágy» 
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